

北约不参与对叙军事打击

无奈选择“超脱” 主要原因有三

本报特稿 北约秘书长拉斯穆森2日在布鲁塞尔北约总部举行月度新闻发布会,重点阐述北约在叙利亚问题上的立场。

在回答记者有关北约是否支持军事打击叙利亚的问题时,拉斯穆森说,北约支持军事打击叙利亚,但北约不准备参与军事行动。

他说:“毫无疑问,在这种形势下国际社会应该果断作出回应,但是北约不会有更多动作。我刚才已经强调了,在这场危机中北约正在扮演它的角色。目前北约盟国只是在相互协商,因此我认为北约不会有什么动作,如何回击是各个盟国自己的事情。”

从轰炸南联盟,到维和阿富汗,再到打击利比亚,北约均直接参与,这次在对叙利亚动武上选择“超脱”,主要有三点原因:

首先,北约28个成员国中公开要求和支持采取军事行动的仅美国、法国、英国等少数国家,德国、意

大利、波兰、希腊等国均表示不会参与。美国等国如果试图以北约授权的方式为军事行动提供合法性,难度可想而知。

随着苏联解体、冷战结束,北约内部利益分化、日益松散已是不争的事实,在2011年对利比亚军事行动中已经暴露出来。同样,在叙利亚问题上北约成员国之间也一直存在分歧,北约“超脱”实属无奈,既然无法统一号令,只能让各个成员国自行决定。

其次,从军事上说,北约虽然有28个成员国,但能为美国提供有效军事支持的只有英法等少数国家。美国如果实施有限军事打击,也无须动用北约指挥和控制系统,真要拉上一堆北约盟友,只会让美国感觉碍手碍脚。

再次,北约目前工作重点还是几乎被人们遗忘的阿富汗战争,以确保在2014年年底撤军,并没有深度介入叙利亚局势的意愿。

中国声音

严重关切美国对叙单边动武

新华社北京9月2日电 中国外交部发言人洪磊2日表示,中国对有关国家可能对叙利亚采取单边军事行动表示严重关切。

洪磊说,中国注意到关于美国公布证据的报道,美国也向中国介绍了相关情况。中国反对任何人使用化学武器,支持联合国进行独

立、公正、客观、专业的调查。中国一直关注叙利亚局势,始终认为政治解决是唯一现实出路,对有关国家可能采取单边军事行动表示严重关切。国际社会任何行动都应遵守《联合国宪章》宗旨及国际关系基本准则,避免使叙利亚问题更复杂化,避免给中东带来更多灾难。

采取一切措施保护在叙公民

新华社北京9月2日电 中国外交部发言人洪磊2日说,外交部和驻叙利亚使馆将根据局势发展,采取一切必要措施保护在叙利亚中国公民的安全。

洪磊介绍,除使馆工作人员外,目前还有二十余名中国公民自愿留叙。中国政府高度重视保护在

叙中国公民安全,请在叙中国公民加强安全防范,与驻叙使馆保持联系,并建议尽快撤离。驻叙使馆将继续密切关注当地安全局势,并在叙人员保持密切联系。

外交部此前也发布消息,再次提醒中国公民近期暂勿赴叙,并建议谨慎前往叙周边国家。

埃及宣布成立50人修宪小组

新华社开罗9月1日电 埃及临时总统曼苏尔1日宣布成立一个50人委员会,完成并通过新宪法修订的最终草案。

曼苏尔的发言人说,该委员会将从8日起对提交上来的新宪法修正草案进行审议,审议应在60日内完成。临时政府将在30日内就最终草案举行全民公投,若草案获得通过,将在15日内进行议会选举。

埃及总统府1日公布委员会名单,总体来看,成员来自各行各业,代表了不同政治派别、团体及组织。但是,世俗自由派的力量相对较强,以穆斯林兄弟会为代表的伊斯兰势力微乎其微。

穆尔西将受审 开庭日期未知

新华社上午电 埃及官方媒体1日报道,前总统穆尔西将在一家刑事法庭受审,罪名是煽动和使用暴力、非法拘禁和拷问反对者。报道未提及开庭日期。

埃及国家电视台和中东通讯社报道说,总检察长巴拉卡特1日将穆尔西案移交开罗刑事法院,穆尔西和他所属的穆斯林兄弟会14名成员被指控在2012年12月煽动支持者杀死10名反对派成员。

14名同案被告包括穆兄会下属政党自由与正义党临时主席埃里安、穆兄会高级成员贝勒塔吉、穆尔西总统办公室主任阿提以及总统顾问委员会成员等。

穆沙拉夫又添 谋杀宗教领袖罪

新华社上午电 巴基斯坦警方2日对前总统穆沙拉夫以谋杀罪名立案,这一新指控与2007年一名宗教极端领袖死亡案有关。

2007年10月,时任总统穆沙拉夫下令军方攻击首都伊斯兰堡武装人员盘踞的“红色清真寺”,宗教极端领袖加齐在军事行动中死亡。加齐的儿子提出申诉,高等法院判令伊斯兰堡警方以谋杀罪名对穆沙拉夫立案。

穆沙拉夫如今因牵扯三起案件遭软禁,分别是前总理贝·布托2007年遇刺案、2006年军事行动致死一名部落长老案、2007年实施紧急状态并解除60名最高法院和高等法院法官职务案。

九旬纳粹军官 在德出庭受审

新华社上午电 一名92岁的前纳粹党卫军军官2日在德国西部城市哈根出庭受审,被控在第二次世界大战期间射杀一名抵抗纳粹侵略的荷兰平民。

布鲁因斯生于荷兰,在德国发动二战并侵占荷兰期间加入党卫军。他被指控于1944年9月伙同另一名党卫军成员,在德荷边境枪杀抵抗纳粹的荷兰人迪科马。按照检方指控,布鲁因斯在迪科马被捕后对他背部射击4次,令他当场死亡。

布鲁因斯2012年7月接受德国电视台采访时承认自己身在枪杀迪科马的现场,但辩称行凶者是他的同伙。

化武相关样本 送实验室分析

新华社联合国9月2日电 联合国秘书长发言人办公室2日发表通报说,联合国叙利亚化学武器问题真相调查小组当天已将8月21日叙利亚化学武器传闻事件相关样本从荷兰海牙发出,将在数小时内送至各指定实验室,分析工作随即展开。

通报说,调查小组抵达海牙后,日以继夜进行样本送检前的准备工作,2日下午样本从海牙发出,各指定实验室已作好准备,收到样本后立即开始分析工作。

俄完全不信服 叙使用化武证据

新华社上午电 俄罗斯外交部长拉夫罗夫2日说,俄罗斯完全不信服美国提交的所谓叙利亚政府军使用化学武器的证据。

拉夫罗夫说,互联网上所谓叙利亚政府军使用化学武器发动进攻的视频画面存在许多疑问,图像“无任何真实内容,无地理坐标或名称”。

他说:“没有证据,只是说‘我们可能知道’。当你要求他们出示更多详细证据,他们说这些都是秘密,无法展示。”

叙主要反对派 拒绝军事打击

新华社大马士革9月2日电 叙利亚主要反对派“叙利亚全国民主变革力量民族协调机构”(“全国协调机构”)2日表示,拒绝任何针对叙利亚的军事打击。

“全国协调机构”说,该组织拒绝美国及其盟友对叙利亚发动的任何军事打击,因为这种侵略是建立在维护美国利益和以色列安全基础之上的,而不是为了维护叙利亚人民的利益。这种侵略也会助长叙利亚战争中极端组织的势力,而不会有助于叙利亚进行民主变革、建立世俗国家。



美国“尼米兹”号航母正驶向红海 本版图IC



以色列大量制造防毒面具,预防与叙利亚可能的冲突



埃及民众手拿奥巴马恶搞头像,抗议美国打击叙利亚

美国海军为打击叙利亚增援部署 “尼米兹”号航母战斗群驶向红海

新华社上午电 美国国防部官员1日说,海军“尼米兹”号核动力航空母舰战斗群正驶向红海,准备好在必要时为美国有限打击叙利亚目标提供支持。该航母战斗群在印度洋的常规任务近期结束,原计划返回美国,因美国酝酿对叙利亚发动军事行动而增援部署。

美国官员说,除“尼米兹”号航母外,整个战斗群还包括4艘驱逐舰和1艘巡洋舰,眼下正在阿拉伯海海域向西行驶。

“尼米兹”号航母战斗群先前在印度洋执行任务,负责对美国在阿富汗的军事行动提供支持。根据美军在海湾地区维持单航母配置的规划,“尼米兹”号近期由“杜鲁门”号核动力航空母舰接替,原计划向东行驶,经太平洋返回在华盛顿州埃

弗里特的港口。鉴于叙利亚局势升级,美军决定重新部署“尼米兹”号,指令其向西行进前往红海,最终部署区域可能是地中海海域。

美国官员说,重新部署的目的是调整军事资源,以便决策需要时随时发挥航母战斗群的能力。不过,“尼米兹”号目前还没有接到前往地中海海域的指令。

受联邦政府财政紧缩政策影响,美军在海湾地区只维持单航母,“尼米兹”号航母结束任务后前往热点地区继续待命,实际上恢复了美军在该地区的双航母配置。

过去一周美国海军在地中海的军事力量增加了一倍,在该地区执行巡逻任务的驱逐舰由3艘增至5艘,合计携带大约200枚“战斧”式

巡航导弹。此外,海军还将配备300名海军陆战队队员和大量通讯设备的“圣安东尼奥”号两栖攻击舰从地中海以西地区调遣至地中海。

美国官员说,“圣安东尼奥”号接到的指令是在必要时充当临时海上基地,为作战部队提供中途补给等支持,还可以协助撤退任务。

鉴于总统奥巴马已宣布将就叙利亚采取军事行动寻求国会授权,一度被认为迫在眉睫的军事行动实际上被推迟至9日以后。

美国国防部官员说,暂缓动武让军方决策层能够有更多时间评估部署,研究各区域军事力量配备。今后几天,军方将根据维护、人员配备等实际需要,确定其他海军舰艇的部署地点。